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Θερμές ευχαριστίες για την ιστορική επιμέλεια στην Κάλλια Νικολιδάκη, αρχαιολόγο του Δήμου Ηρακλείου και στο 
Εργαστήριο Πληροφορικής και Πολυμέσων Πανεπιστημίου Κρήτης για τη φωτογραφία αρχείου της Κρήνης Πρίουλι.  

 

Το   έργο   αυτό   είναι   υπό   της  Creative  Commons  Αναφορά  Δημιουργού-Μη  Εμπορική  Χρήση-Όχι  Παράγωγα  Έργα   3.0  Ελλάδα   άδειας.   Για   να   δείτε   ένα  
αντίγραφο  της  άδειας  αυτής,  επισκεφτείτε  http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/gr/  

Η Νίκη Δεληκανάκη είναι απόφοιτος της Σχολής Νηπιαγωγών Αθηνών, του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Προσχολικής Εκπαίδευσης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και Διδάκτωρ Επιστημών 
Αγωγής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Είναι η Σχολική Σύμβουλος της 19ης Περιφέρειας Προσχολικής 
Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας με έδρα το Ηράκλειο και συγγραφέας.  

Ιστοσελίδα: www.delikanaki.gr       

 

Η Αντωνία Κωνιού είναι εκπαιδευτικός, απόφοιτος του Παιδαγωγικού Τμήματος Προσχολικής       
Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Κρήτης και υπηρετούσε στο 28ο Νηπιαγωγείο Ηρακλείου το έτος 2011-12. 

  antkoniou@hotmail.gr 

 

 

Αφιλοκερδής προσφορά έργου των παραπάνω συντελεστών στην πόλη μας 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ξημερώματα… Το μικρό χελιδόνι έφτασε με την ανατολή στο Ηράκλειο. Πέταξε πάνω από το ενετικό 
κάστρο του λιμανιού, το ξακουστό Κούλε… 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνάντησε τον ταξιδιάρικο γλάρο και τον ρώτησε: -Να χτίσω άραγε τη φωλιά μου εδώ ψηλά στο κάστρο;;    
-Θα σου πει καλύτερα το σοφό περιστέρι, απάντησε ο γλάρος και πέταξε βιαστικά. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το μικρό χελιδόνι βρήκε το περιστέρι στο κοντινό πέτρινο τοιχάκι και το ρώτησε: 

-Πες μου, ποιο είναι το ομορφότερο μέρος για να χτίσω τη φωλιά μου;; 

-Για να το βρεις, ψάξε ανάμεσα στους πετρόχτιστους θησαυρούς της πόλης. Πέταξε πάνω από τα Ενετικά 
Τείχη με τους 7 προμαχώνες! Κι ύστερα αποφασίζεις, του απάντησε εκείνο αινιγματικά. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ύστερα, το μικρό χελιδόνι έφυγε προς τη θάλασσα ακολουθώντας από ψηλά το ενετικό τείχος. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Στην Πύλη του Δερματά κοντοστάθηκε περίεργο αντικρίζοντας για πρώτη φορά τις 4 έξυπνες κίσσες:     
-Ψάχνω τους πετρόχτιστους θησαυρούς, φώναξε προς το μέρος τους, ξέρετε κάποιους;; - Απέναντι, Κρήνη 
με 4 κίονες και τρίγωνη σκεπή θα δεις, το όνομα της ψάξε να το βρεις, είπε η 1η κίσσα. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πέταξε και βρήκε την Κρήνη. Ήταν περίτεχνη! Διάβασε το όνομα της, Πρίουλι, από το όνομα του Eνετού 
στρατηγού που την είχε φτιάξει. Κι ύστερα, έφυγε προς τα τείχη πάλι. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πάνω από τον 1ο προμαχώνα, τον Προμαχώνα του Αγίου Ανδρέα, συνάντησε τους ταξιδιάρικους  
γλάρους… Από ψηλά, έριξε μια ματιά στη θάλασσα κι έπειτα έκανε στροφή ακολουθώντας τα Τείχη. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έφτασε στο 2ο προμαχώνα και στη μεγαλόπρεπη Πύλη του Παντοκράτορα με το φτερωτό λιοντάρι! 
Κουβέντιασε με τα 3 φλύαρα σπουργίτια, για τους Ενετούς κατακτητές, για τα βάσανα των γενναίων 
Κρητικών και για άλλα πολλά... Έπειτα, συνέχισε το δρόμο του. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην Πύλη Βηθλεέμ χαιρέτησε τον κατάμαυρο κόρακα, πετώντας πάνω από τον 3ο προμαχώνα. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πέρασε από το Κομμένο Μπεντένι ακολουθώντας παιχνιδιάρικα τις γραμμές των σκιών… 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έφτασε στο πιο ψηλό σημείο, στον (4ο) Προμαχώνα Μαρτινέγκο. Από εκεί μπορούσε να δει όλη την 
πόλη κι ολόκληρο το τρίγωνο των τειχών με κορυφή το Μαρτινέγκο και βάση στη θάλασσα! Πόσα πολλά 
έμαθε για τον προμαχώνα αυτόν από ένα σμήνος χελιδονιών! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην Πύλη Ιησού, μπροστά από τον 5ο προμαχώνα, συνάντησε για δεύτερη φορά τις 4 έξυπνες κίσσες. Η 
2η κίσσα είπε: -Έφτασες ως εδώ;; Μπράβο μικρό χελιδόνι! Λίγο πιο κάτω, κρήνη μ’ ακέφαλο άγαλμα θα 
δεις, το όνομα της ψάξε να το βρεις! –Σ’ ευχαριστώ! της φώναξε κι έφυγε όλο περιέργεια προς την πόλη. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Κρήνη Μπέμπο είναι το όνομα της, από το όνομα του στρατηγού που την έφτιαξε κι έφερε το άγαλμα, 
μουρμούρισε μέσα από τα μουστάκια της η ασπρόμαυρη γάτα που έμενε εκεί κοντά. Το μικρό χελιδόνι 
πέταξε τριγύρω, θαύμασε τα περίτεχνα στολίδια της Κρήνης, έμαθε την ιστορία της, ενθουσιάστηκε! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γύρισε πίσω για να συνεχίσει το δρόμο του πάνω από τα Τείχη, έτσι πέταξε μέχρι τον 6ο προμαχώνα, τον 
Προμαχώνα Βιττούρι και πέρασε την Πύλη Βιττούρι. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Βρέθηκε σε μια μικρή πλατεία, είδε μια κανονιοθυρίδα και τα βόλια από τα κανόνια εκεί δίπλα, 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

πέταξε τριγύρω, παρατήρησε μια μικρή πόρτα στο βάθος 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

και μπήκε μέσα από τα τείχη. Ακολούθησε το μακρύ διάδρομο και βγήκε στο τέλος του. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην Πύλη Αγίου Γεωργίου συνάντησε για τρίτη φορά τις 4 έξυπνες κίσσες. Η 3η κίσσα μίλησε και είπε: 
- Λιοντάρια 4 και γούρνες 8, σταμνιά 40 γεμίζουνε ευθύς, το όνομα της Κρήνης ψάξε να βρεις!                
–Κι αμέσως εκεί κοντά, άλλη μια κρήνη υπάρχει στα κρυφά, πρόσθεσε η 4η κίσσα. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πέταξε μέσα από την εξαίσια Πύλη, 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

έφτασε στην έξοδο 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

και βγήκε κοιτάζοντας από ψηλά τα αρχοντικά οικόσημα… 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έφτασε στην Κρήνη Μοροζίνι. Το ασπρογάλανο περιστέρι του διηγήθηκε τη θαυμαστή ιστορία, για το 
ταξίδι του νερού μες στο μακρύ πετρόχτιστο μονοπάτι, που ξεκινούσε απ’ τα βουνά κι έφτανε στην πόλη! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ύστερα, πέρασαν μαζί μπροστά από τη Λόντζια κι έστριψαν στη γωνία. Εκεί βρισκόταν η κρυμμένη 
Κρήνη! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Ένα άγαλμα με γυναικεία μορφή! αναφώνησε το μικρό χελιδόνι. 

-Είναι η Κρήνη Σαγκρέντο, έχει κι αυτή την ιστορία της! του είπε το περιστέρι. Όμως το μικρό χελιδόνι 
που είχε μάθει τόσα πολλά, ήθελε ανυπόμονα να συνεχίσει το ταξίδι του πάνω από τα τείχη, έτσι έφυγε.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Γρήγορα έφτασε στον 7ο και τελευταίο προμαχώνα, τον Προμαχώνα Σαμπιονάρα. Κοίταξε στο βάθος τα 
καράβια. Ήταν πια πολύ κοντά στη θάλασσα. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κατηφόρισε προς το παλιό ενετικό λιμάνι, πέταξε πάνω από τα Νεώρια και έμαθε την ιστορία τους, για τα 
καράβια που φύλαγαν και επισκεύαζαν παλιά εκεί. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από ποιον τα έμαθε;; Από τον πελαργό εκεί ψηλά! Έπειτα, το μικρό χελιδόνι πέταξε προς το κάστρο. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εκεί, συνάντησε και πάλι το σοφό περιστέρι. –Λοιπόν, τι έμαθες;; Ανακάλυψες τους πετρόχτιστους 
θησαυρούς της πόλης;; Διάλεξες το μέρος για να χτίσεις τη φωλιά σου;; ρώτησε. -Στο ταξίδι μου είδα κι 
έμαθα πολλά, όμως πώς να διαλέξω ανάμεσα σε τόσα θαυμαστά; του απάντησε. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Και το μικρό χελιδόνι πέταξε προς το ενετικό κάστρο του λιμανιού, το ξακουστό Κούλε. Το ταξίδι του δεν 
είχε τελειώσει. Το κάστρο το περίμενε… Μια νέα εξερεύνηση μόλις άρχιζε! 



ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

Η ιστορία της πόλης του Ηρακλείου, που παλιά ονομαζόταν Χάνδακας, είναι μακραίωνη, πολλοί κατακτητές άφησαν τα 
σημάδια τους στο πέρασμα των αιώνων, αφού η πόλη βρίσκεται στο σταυροδρόμι θαλάσσιων δρόμων. Σημάδια πολέμων και 
δεινών αλλοτινά, θαυμαστά μνημεία πολιτισμού στις μέρες μας, συνδέουν το χθες με το σήμερα. 

Τα Ενετικά Τείχη του Χάνδακα, χτίστηκαν κατά την περίοδο της Ενετοκρατίας στην Κρήτη. Μετά την τελική κατάκτηση 
του νησιού από τους Βενετούς στα 1211 και τα πρώτα 150 έτη των αιματοβαμμένων επαναστάσεων του κρητικού λαού, 
κατά τη διάρκεια μιας μετέπειτα σχετικά ειρηνικής περιόδου, στην πρωτεύουσα του χτίστηκαν μνημειώδη κτίρια (ανάκτορο 
Δούκα, Λότζια δηλ. ενετική λέσχη, ναοί, Κρήνες), ενώ η πόλη οχυρώθηκε με τείχη και το «Φρούριο της θάλασσας» (Κούλες). 

H κατασκευή των Τειχών άρχισε από τα μέσα περίπου του 15ου αιώνα και κράτησε σχεδόν δυο αιώνες. Ο αμυντικός αυτός 
οχυρωματικός περίβολος, που έχει σχήμα τριγώνου, με τους 7 προμαχώνες, και τα υπόλοιπα στοιχεία (επιπρομαχώνες, 
ευθύγραμμα συνδετικά τμήματα, χαμηλές πλατείες με κανονιοθυρίδες, μυστικές στοές, εξωτερική τάφρος κ.α.), αποτελεί 
θαυμαστό έργο του είδους του. Η επικοινωνία της πόλης με την ύπαιθρο γινόταν μέσα από τρεις κεντρικές πύλες, που 
σχεδιάστηκαν με αρχιτεκτονική μεγαλοπρέπεια: Πύλη Αγίου Γεωργίου (ανατολικές περιοχές), Πύλη του Παντοκράτορα 
(γνωστή ως Χανιώπορτα, δυτικές περιοχές), Πύλη του Ιησού (γνωστή ως Καινούρια Πόρτα, νότιες περιοχές). Υπήρχαν και 
μικρότερες βοηθητικές-στρατιωτικές πύλες, όπως η Πύλη Βηθλεέμ, η Πύλη του Δερματά στο θαλάσσιο μέτωπο, ενώ 
κάποιες άλλες δεν σώζονται σήμερα (Πύλες Νεωρίων, Μόλου, Αγ. Ανδρέα). 

Πληροφορίες: Ηράκλειο, μια πόλη, μια ιστορία, Ιστοσελίδα Δήμου Ηρακλείου: www.heraklion.gr 

 

 

 

 

 



Εκπαιδευτικές διαστάσεις του παρόντος οδοιπορικού 

-Αξιοποιεί την κατάσταση δημιουργίας προβλήματος: είναι μέθοδος που κινητοποιεί έντονα το ενδιαφέρον του 
αναγνώστη για την επίλυση (-πού να χτίσει τη φωλιά του το χελιδόνι;;) 

-Υποστηρίζει τη διερευνητική μάθηση: οι απαντήσεις δεν είναι πάντα προφανείς, έτσι ώστε τα παιδιά να ενθαρρύνονται να 
διερευνούν, για τα Τείχη, τους Προμαχώνες, τις Πύλες, τις Κρήνες (π.χ. -τι είπαν τα χελιδόνια για τον Προμαχώνα 
Μαρτινέγκο;; αναζήτηση πληροφοριών στην ιστοσελίδα του Δήμου Ηρακλείου). 

-Ενθαρρύνει τη συνεργατική μάθηση: η αναζήτηση αυτή μπορεί να γίνεται στο σχολείο κατά ομάδες, ή σε ζευγάρια, ή με 
την οικογένεια, δηλ. γονείς μαζί με τα παιδιά. 

-Ενισχύει την κριτική σκέψη: η κυκλική αφήγηση (το 
τέλος της ιστορίας συναντά την αφετηρία) παραμένει χωρίς 
τελική απάντηση, έτσι ώστε τα παιδιά να εκφράζονται 
ελεύθερα, να κρίνουν και να προτείνουν λύση/λύσεις στο 
αρχικό πρόβλημα. 

-Αφυπνίζει τη συγκινησιακή πλευρά του αναγνώστη: 
επελέγησαν ως ήρωες πουλιά, γιατί αυτά συμβολίζουν με το 
αέναο πέταγμα τους τη φαντασία, το ελεύθερο πνεύμα, την 
ανοιχτή διάθεση, την επαναστατική πνοή, τα ιδανικά. 

-Αξιοποιείται στα Μαθηματικά, σε διάφορα περιεχόμενα. 

 

 

Ο χάρτης των τειχών (από το έντυπο του Δήμου Ηρακλείου, 
Ιστορία του Ηρακλείου, 2001) 



     

 Οι πρωταγωνιστές 
 

οι 3 γλάροι                                                                                            το μικρό χελιδόνι   

 

 

 

 

οι 4 έξυπνες κίσσες                                                        

 

 

 

 

τα 3 φλύαρα σπουργίτια 

 

 



 

ο μαύρος κόρακας                                                                                         η γάτα 

 

 

το σμήνος χελιδονιών 

 

 

το ασπρογάλανο περιστέρι                                                                  ο πελαργός 

 

 

 

           το σοφό περιστέρι                                   

               

                           Ψάξτε να βρείτε κι άλλα 
                                        Μαθηματικά!                                                                              
                                     

 

 

Η Κρήνη Μοροζίνι έχει 8 όμοιες γούρνες: σχεδιάστηκε έτσι ώστε 
όταν x άνθρωποι στέκονταν γύρω από κάθε γούρνα και κρατούσε ο 
καθένας 1 στάμνα, μπορούσαν να γεμίζουν συνολικά 40 στάμνες νερό.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                         Το Ηράκλειο σας χαιρετά! 


